

Понятие налогового правоприменения

*Пикин Н. А., студ. IV к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Седельник В. В., канд. юр. наук, доц.*

В юридической науке понятие налогового правоприменения исследовано широким кругом ученых, однако в науке налогового права нет общепризнанного подхода к определению этого понятия. Налоговому правоприменению присущи все особенности и черты, характерные для применения права в целом, при этом оно имеет особые черты, обусловленные спецификой предмета и метода налогово-правового регулирования [1].

Учитывая тот факт, что налоговое правоприменение является частью более широкого общеправового института правоприменения, то для более точного определения понятия налогового правоприменения требуется рассмотреть наиболее распространенные подходы к определению понятия правоприменения, а также выделить отличительные черты применения права в налоговых правоотношениях.

С. С. Алексеев определял правоприменение как властную индивидуально-правовую деятельность, направленную на решение юридических дел, в результате которой в ткань правовой системы включаются новые элементы – «индивидуальные предписания» [2]. А. С. Пиголкин утверждал, что под применением права следует понимать властную деятельность уполномоченных государством органов, использующие свои специальные полномочия, издающие в пределах своей компетенции акты индивидуального значения, опираясь на нормы права, решая тем самым по существу те или иные вопросы конкретных общественных отношений [3]. В. В. Лазарев под применением права понимал властную организующую деятельность компетентных органов и лиц, имеющую своей целью обеспечить адресатам правовых норм реализацию принадлежащих им прав и обязанностей, и при этом гарантировать контроль за процессом по реализации норм права [4].

Исходя из вышеперечисленных понятий можно выделить основные признаки применения права:

- 1) правоприменение – это властная организационная деятельность уполномоченных государственных органов;
- 2) направленность на решение юридических дел;
- 3) результатом правоприменительной деятельности уполномоченных органов выступают индивидуальные предписания;
- 4) применение норм права – это процесс, осуществляемый в установленном законом порядке, состоящий из ряда последовательных стадий реализации права (установление фактических обстоятельств дела, юридической основы дела и т.д.).

Учитывая общие признаки правоприменения, можно определить черты, характерные налоговому правоприменению, во-первых, налоговое правоприменение – это организующая, государственно-властная деятельность налоговых, таможенных и иных органов, уполномоченных государством. Во-вторых, это деятельность, которая связана с разрешением специфической категории юридических дел, которая возникает по поводу взимания налогов, осуществления налогового контроля, привлечения к юридической ответственности за нарушение налогового законодательства, а также в связи с рассмотрением жалоб налогоплательщиков. В-третьих, результатом правоприменительной деятельности уполномоченных органов выступают индивидуальные налогово-правовые акты применения права. В-четвертых, применение налогово-правовых норм происходит в строго определенном порядке в ходе налогового процесса.

Таким образом, предлагается следующее понятие налоговому правоприменению – это организующая, государственно-властная деятельность налоговых, таможенных и иных органов, уполномоченных государством, осуществляемая в порядке, установленном законом, по реализации налогово-правовых норм в конкретных налоговых правоотношениях путем принятия индивидуальных налогово-правовых актов.

Литература

1. Абрамчик, Л. Я. Налоговый закон – сфера правоприменения / Л. Я. Абрамчик // Конституционно-законодательное регулирование общественных отношений в Республике Польша и Республике Беларусь. – Белосток : ТЕМИДА. – 2009. – С. 13–26.
2. Алексеев, С. С. Общая теория права : в 2 т. / С. С. Алексеев. – М. : Юридическая литература, 1981. – Т. 1. – С. 321.
3. Теория права и государства : учебник / под ред. В. В. Лазарева. – М. : Право и закон, 2002. – С. 287.
4. Теория государства и права / под ред. А. С. Пиголкина. – М. : Городец, 2003. – С. 149.

Решение прокурора о начале административно-деликтного процесса

*Плоскунов Д. В., асп. БГЭУ,
науч. рук. Телятицкая Т. В., канд. юр. наук, доц.*

Формы начала административно-деликтного (далее административно-ного) процесса характеризуются многообразием. Их перечень содержится в ст. 9.5 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об